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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Kümbdchen 
am 03.05.2023 

  

Sitzungstag:       03.05.2023  
Sitzungsbeginn:      19:30 Uhr  
Sitzungsende:      21:48 Uhr  
Sitzungsort:       Gemeindehaus Kümbdchen 
 

Anwesend waren: 
Als Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Günter Kunz   

Die Beigeordneten 
Benno Rockenbach 
Dietmar Mohr 
 
Die Ratsmitglieder:  
Junker Held 
Gerlinde Sagel  
Leo Denner 

Es fehlt entschuldigt:  

Helmut Konrad 
Bernhard Marx 
Jan Herzog 
  

Schriftführer: Leon Auler 

Gäste:  

Zuhörer:  

  
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-
Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat Kümbdchen ordnungsgemäß einberufen wurde 
und beschlussfähig ist. 

 

 

TOP 1 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 29.03.2023 

Es gibt kein Einwände.  
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TOP 2 
Einwohnerfragestunde 

Es ging eine Frage zum Thema Breitbandausbau ein. Der Ortsbürgermeister verweist die Anwesen-
den auf die Behandlung der Thematik in TOP 5.   
 
Hinsichtlich der Gasanschlüsse ging die Frage ein, ob jede Straße eine Leitung verlegt bekommt, auch 
wenn lediglich ein Haushalt pro Straße einen Anschluss wünscht. Laut Angabe der zuständigen Firma 
sollte jedem Haushalt der Anschluss ermöglicht werden.  
 
 
 
 
 
TOP 3 
Übertragung der Aufgabe des überregionalen Radwegebaus auf die VG Simmern-Rheinböllen 

Bei der Aufgabe des Radwegebaues in den Gemarkungen der Ortsgemeinden handelt es sich um eine 
Selbstverwaltungsaufgabe der Gemeinden nach § 2 Abs. 1 GemO. Es können Aufgaben auf die 
Verbandsgemeinde gem. § 67 Abs. 4 GemO übertragen werden soweit ein öffentliches Interesse 
hierfür besteht. Weiterhin ist die Zustimmung von mehr als der Hälfte der Ortsgemeinden und dass in 
den zustimmenden Ortsgemeinden mehr als die Hälfte der Einwohner der Verbandsgemeinde leben 
sowie ein entsprechender Beschluss des Verbandsgemeinderates erforderlich.  

Der Radwegebau gliedert sich in ortsnahe Wege und in überregionale Wege, die die Orte und Zentren 
verbinden. Ziel der Radwegeplanung ist es ein Verbundsystem für das Radfahren in der 
Verbandsgemeinde und auch im Rhein-Hunsrück Kreis zu entwickeln, das neben dem Radfahren in der 
Freizeit auch Wege für Berufstätige auf dem Weg zur Arbeitsstelle, Alltagsfahrten zum Einkaufen und 
ähnliche Fahrten beinhaltet.  

Die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen verfügt über ein weitläufiges Radverkehrswegenetz, 
welches in weiten Teilen nicht den heutigen Anforderungen entspricht. Vor dem Hintergrund der 
Klimadebatte und der vermehrten Elektromobilität – gerade auch im Bereich der E-Bikes bzw. Pedelecs 
– ist eine Neubetrachtung der fahrradgerechten Verkehrsbeziehungen notwendig.  

Nur bei der Umsetzung überregionaler Planungen sind die Wege attraktiv und es ist möglich den Anteil 
des Radverkehrs zu steigern. Die Verstärkung des Radverkehrs ist ein wertvoller Bestandteil der 
Maßnahmen zur Reduzierung der CO2-Menge, zur Nachhaltigkeit und zur Verbesserung der 
Verkehrsinfrastruktur in der Verbandsgemeinde. Hierfür sind Planungen erforderlich, die ein größeres 
Gebiet als das einer Ortsgemeinde zu betrachten. Die Arbeiten für die Erstellung des 
Radverkehrskonzeptes wurden vom Planungsbüro Stadt-Land-plus, Boppard, durchgeführt.  

Um eine schnelle Umsetzung zu gewährleisten und vor dem Hintergrund, dass die überregionalen 
Wege über mehrere Gemeinden führen, ist es sinnvoll diese Aufgabe auf die Verbandsgemeinde zu 
übertragen. Weiterhin wäre die flächendeckende Ausführung der Maßnahmen durch die 
unterschiedliche Leistungsfähigkeit der Ortsgemeinden gefährdet.   

 

Beschluss:  

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Kümbdchen beschließt gem. § 67 Abs. 4 GemO einstimmig mit 
6 Ja-Stimmen die Übertragung der Aufgabe des überregionalen Radwegebaus auf die 
Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen zum nächstmöglichen Zeitpunkt.   
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TOP 4 
Beschluss über die freiwillige Weiterleitung von Erlösen aus der Errichtung und dem Betrieb von 
Windenergieanalagen (Solidarpakt Windenergie) 

Die Ortsgemeinden und die Stadt Simmern der ehemaligen Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück 
haben mit Vertrag vom 21. November 2013 die freiwillige Weiterleitung von Erlösen aus der Errichtung 
und dem Betrieb von Windenergieanlagen geregelt. Nach § 2 werden die Erträge der 
Standortgemeinden ab einem Betrag von 10.000 € unter Berücksichtigung erforderlicher 
Aufwendungen und Jagdpachterträgen unter dem gewichteten Durchschnitt in der 
Verbandsgemeinde mit 10 v. H. in die Verteilung einbezogen. Diese erfolgt mit 40 v. H. zu gleichen 
Teilen und mit 60 v. H. nach den Einwohnerzahlen (Hauptwohnsitz) begrenzt auf max. 1.000 Einwohner 
je Gemeinde. 

Es wird vorgeschlagen, die Laufzeit bis zum 31.12.2027 festzulegen mit der einmaligen Option der 
Verlängerung um weitere 5 Jahre, soweit kein Vertragspartner mit einer Kündigungsfrist von drei 
Monaten bis zum Vertragsende widerspricht.  

Die Verwaltung hat einen entsprechenden Vertragsentwurf erarbeitet und als Anlage beigefügt. 

Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat der Ortgemeinde Kümbdchen stimmt der beigefügten Vertragsänderung 
einstimmig mit 6 Ja-Stimmen zu und ermächtigt gleichzeitig den Ortsbürgermeister die entsprechende 
Vertragsergänzung zu unterzeichnen. 

 

 
 

TOP 5 
Gemeinsame Erklärung zum Glasfaserausbau in der Ortsgemeinde Kümbdchen 

Der Netzbetreiber beabsichtigt, in der Kommune eigenwirtschaftlich – d.h. ohne die Inanspruchnahme 
von öffentlichen Fördermitteln – eine moderne Glasfaserinfrastruktur bis in die Gebäude zu errichten. 
Die Glasfasertechnologie wird eine zukunftssichere und hochbitratige Breitbandversorgung mit 
Download- und Uploadgeschwindigkeiten von über 1 Gigabit pro Sekunde ermöglichen. Über das 
Glasfasernetz ist es den Bürgerinnen und Bürgern sowie den ansässigen Unternehmen möglich, 
hochwertige und störungsfreie Telekommunikationsdienste zu erhalten (Internet, Telefonie und 
Fernsehen). 

Die gemeinsame Erklärung der Firma Westconnect und der Ortsgemeinde Kümbdchen ist der 
Niederschrift als Anlage angefügt. Sie enthält unter anderem konkretere Angaben zur 
Wirtschaftlichkeit des Ausbauvorhabens sowie zu Zeitplan und Kommunikation.  

Beschluss: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Kümbdchen stimmt einstimmig mit 6 Ja-Stimmen der gemeinsa-
men Erklärung mit der Firma Westconnect zum Glaserfaserbau in der Ortsgemeinde Kümbdchen zu.  
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TOP 6 
Neuausbau L108 

Abnahme  

Die Abnahme der Baustelle erfolgte am 27.04.2023. Das Abnahmeprotokoll des Ingenieurbüros, was 
die Ortsgemeinde betrifft, wurde an alle Ratsmitglieder geschickt. Einzelne Nacharbeiten haben noch 
zu erfolgen.  

Straßeneinweihung 

Eine durch das LBM organisierte Straßeneinweihung müsse nach Aussage der Behörde mehrere 
Monate vorher angemeldet werden. Der Gemeinderat entscheidet sich deshalb für eine Organisation 
in Eigenregie am 09.06.2023 ab 16:00 Uhr. Dazu soll zwecks Einladung der Bürgerinnen und Bürger ein 
Flyer erstellt werden. Die Einladung soll mittels vorheriger Anmeldung erfolgen. Eingeladen werden 
Vertreter des LBM, der Verbandsgemeinde, der Landrat, sowie den Firmen Wust, Ternis, Westenergie 
und ERN sowie die Bürgerinnen und Bürger der Ortsgemeinde. 

Befestigung Dorfeingangsschilder  

Die Befestigung der Dorfeingangsschilder durch den Beigeordneten Dietmar Mohr und den 
Ortsbürgermeister Günter Kunz erfolgt mit Unterstützung des Gemeindearbeiters Matthias Rheingans 
am 04.05.2023 ab 17:30 Uhr.  

 

 

TOP 7 
Grundstücksangelegenheiten  

Beratung und Beschluss Bauvoranfrage 

Der Gemeinderat berät und beschließt zur vorliegenden Bauvoranfrage hinsichtlich des Teilausbaus 
einer Scheune zu Wohnraum über bestehender Waschküche mit Betondecke, Flur 5, Flurstück 13/7.  

Beschluss:  

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Kümbdchen erteilt einstimmig mit 6 Ja-Stimmen ihr 
Einvernehmen zur obengenannten Bauvoranfrage.  

 

 

TOP 8 
Mitteilungen und Anfragen  

Rückblick Bürgerversammlung 

Nahwärmeversorgung 

Im Rahmen der Bürgerversammlung kam die Frage nach Nahwärmeversorgung in der 
Ortsgemeinde Kümbdchen auf. Die Thematik wird als Tagesordnungspunkt der folgenden 
Sitzung aufgenommen.  

Kinderfiguren 

Um das schnelle Fahren in der Nähe des Kindergartens zu reduzieren und die Fahrerinnen 
und Fahrer auf die Gefahr spielender Kinder aufmerksam zu machen, sollen 2 Kinderfiguren 
angeschafft werden. Die Kosten pro Figur bewegen sich in einen Rahmen von 231 bis 312€.  
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Veröffentlichung des Jahresberichts  

Der Jahresbericht wurde im Rahmen der Bürgerversammlung öffentlich vorgetragen. Die 
Veröffentlichung des Jahresberichts in Schriftform ist nicht vorgesehen.  

 

Grundstück Hochbehälter Flur 6, Nr. 29, Größe 1.508 m² 

Die Räumung des Grundstückes ist bis auf einzelne Ausnahmen weitgehend erfolgt. Noch 
immer befinden sich Strohballen, Wassertonnen und Arbeitsgeräte auf der Fläche.  
Für die Fläche soll im Monat Juni eine Versteigerung erfolgen.  

 

Verlegung Hauptgasleitung „In der Au“ 

Bei den Arbeiten zur Verlegung der Hauptgasleitung ist Schotter übriggeblieben. Der 
Gemeinderat spricht sich dafür aus, den Schotter auf dem Platz am Windrad am Wald zu 
lagern und diesen gegebenenfalls zur Ausbesserung der Feldwege zu nutzen.  

 

Brunnen und Blumen Dorfplatz  

Der Wassertank ist voll und der Brunnen kann befüllt werden, um Wasser zum Gießen der 
Blumen in den Sommermonaten zu speichern.  

 

Raderlebnistag am 14. Mai 2023 

Der Raderlebnistag findet am 14. Mai 2023 statt.  

 

Versteigerung Acker am Hüttenberg 

Die Versteigerung wurde auf den 25. Mai 2023, 18:00 Uhr im Gemeindehaus terminiert.  

 

Zum Schluss diskutierte der Rat über die weitere Vorgehensweise beim Zurückschneiden 
der Hecken und dem Ausputzen der Gräben in der Gemarkung. 
 

 

Die nächste Ratssitzung findet am 06.06.2023 um 19:30 Uhr im Gemeindehaus statt. 

 

 

 

 

 

      Ortsbürgermeister                                                            Schriftführer 
                    (Im Original unterschrieben) 
                                                         


